

IV. czim.

A közbiztonsági és szolgazemélyzet mellékjáruléka.

A tiszti hajduk, huszárok és szolgák ruházatának beszerzésére	1952
Pandurok ruházatának beszerzésére	4468
Összesen	6420

V. czim.

Hivatali helyiségek bérletére.

A pandurlikok és tolonczszállítási helyiségek bérletére	600
As 5 járási székhelyen elzárási helyiségek bérletére	500
Összesen	1100

VI. czim.

Iródi szükségletekre.

Hivatalos helyiségekhez szükséges butorok fenntartására és beszerzésére	200
Hivatalos helyiségek fűtésére szükséges tüzfűtőjávahagyott szerződés szerinti árban	1883
Hivatalos helyiségek kivilágítására szükséges olaj és egyéb cikkekért	300
Papír és egyéb cikkekért	1400
Pandúr lakatnyak fűtésére	500
Könyvkötői munkákért	300
Könyvrendelési szükségletekre	180
Nyomdász szerződés szerinti fizetése	1100
6 Járás szolgabíró irodái helyiségi és felszerelési átalánya fűtés és világitással 100 frtjával, központi 50 frtjal	550
1 Főorvos irodái átalánya	20
2 Járásai orvos átalánya 15 frtjával	30
6 Allatorvos átalánya 10 frtjával	60
6 Csodabíró átalánya 15 frtjával	90
Hivatalos táviratokért	100
Összesen	6713

VII. czim.

Utiköltségek és napidijakra.

Kiküldött tisztviselők napidijainak és utiköltségeinek fedezésére	500
Összesen	500

VIII. czim.

Épületek fenntartási költségeire.

As épületek 1882. évi tuskármennelkötésére kötvény szerint	271100
Közmények tisztításáért szerződés szerinti	240
A megyei székház rendező fenntartására	1000
A megyei székháznál szükséges rendkívüli javítási és átalakítási költségekre	1600
Összesen	277140

IX. czim.

Vegyes kiadásokra.

A bujádi megyei ingatlan után adó	20
Megeyi szolgák gyógyítására	100
Megeyi udvarok tisztántartására	100
A közigazgatásilag elítált foglyok álmelésére járásonként 200 frt	1200
Összesen	1420

X. czim.

Előre nem látható költségekre.

Előre nem látható költségekre	800
Összesen	800

Közlöny kiadásai.

A tisztviselők és segédszemélyzet rendező fizetése	52390
A megyei tisztviselők mellékjáruléka	9740
A közbiztonsági személyzet és szolgák fizetése	18050
Ezek mellékjáruléka	6420
Hivatalos helyiségek bérletére	1100
Iródi szükségletekre	6713
Utiköltségek és napidijakra	500
Megeyi épületek fenntartási költségeire	277140
Vegyes kiadásokra	1420
Előre nem látható kiadásokra	800
Összesen	100110

B) Fedezet.

Pénztári maradvány	
Számadási térítvények és vegyes bevételek	100
A törvénykezési hatóság könyvrendelési munkákért szerződés szerint fizet évenként	350
Ugyan a megyeházi épületek kulfentartási költségei fejében	800
A helybeli kir. ügyesség a megyei magtári épület alsó részéért haszonbéri szerződés szerint	100
Hivatalos értesítő díjaiból	807
Allamkincstári javadalmozás	97953 10
Összesen	100110

Megeyi erdőjegy.

A beszerzésbányai erdőfelügyelőségnek Nógrád megye közigazgatási bizottságához tett jelentéséből. (Folytatás.)

Ritka eseteket kivéve a szóban levő erdők állapota a legesmerőbb látványt nyújt és szinte akadémiai oly erdőkre, melyek birtokosaik tudatlansága, — köznyelmsége és hamisodolása folytán már is a végpusztulás stadiumába hozottak.

Sajnálattal kell itt helytű kiemelnem azon tényt, mely szerint a főkoti gyakran az illetékes hatóságok szolgálatát, — megadván ugyanis az eladósodott, vagy adóhátrálékban levő községeknek az engedélyt, faszaladás céljából — oly terjedelmes tarlasztások fogadására, melyek az illető erdőbirtok kiterjedésével, állapotával és termő képességével a legelőssz ellentétben állanak.

Hogy mily mérvben és módon lettek az efféle engedélyek az érdeklőt községek által — kellő ellenőrzés és szakértelem nélkül kibocsátva, ezt leginkább mutatják a silány legelőssz avagy kopárkák átváltottatott vágásterületek, melyeknek beordósítása vajmi nehezen és csak tetemesebb pénzbeli áldozatok árán fog sikerülni.

Nem kevésbé figyelemre méltó oka a kérdéses erdők szánalmas állapotának az erdő őrzet rendkívüli gyarlóságában rejlik; fektetve lévén az ugyanis a legtöbb esetben a szegényebb osztály községbeli lakosok kezébe, kik mostohán kimért évi bérök mellett „erdőkerülő” i hivátásukat ugyancsak a szó legszorosabb értelmében szerinti teljesítik, — lehetőleg kerülvén t. i. az erdőt a helyett, hogy azt a számtalan támaszoktól megvédenék, — erdő Apólaról épenséggel szemmi fogalommal sem bírván.

Fennállásukban szerfelett veszélyeztetve látván ezek szerint a községek és volt úrbéresök birtokában levő erdőket, minthátlan szükségessé tartom ezekre nézve, mindazon rendszabályok és intézkedések mielőbbi életbe lépését, melyeket ezen erdők okzeribb kezelés általi biztosítása feltételez és az erdőörvény 18, 21 és 22-ik §§-ban vannak foglalta.

As egyházi testületek és személyek — mint ilyenek — használatában álló erdők a megeyi erdőterületnek 5-5 százalékát foglalván el 3 század részben mint szálardók 97 század részben pedig mint sarjerdők kezelteknek.

A szálardó uezemben kezelt állabok kivétel nélkül zárlatlan töltét tölgyszekéből állanak a kizárólag legeltetési és makkoltatási célokra használtának.

A sarjerdő uezemben kezelt állabok a szálardókhoz képest összehasonlíthatlanul kedvezőbb állapotot mutatnak fel a kétséget nem szenved, hogy ezek mivelésére és ápolására az illető erdőbirtokok nagyobb gondot fordítanak, — helyrehozni igyekezően a szálardóknál körtett pazar gazdálkodásnak káros következményeit.

A mi a szőnyegen forgó erdők kezelését illeti, az legnagyobb részben csak gyakorlatilag kiképzett erdőterveztek kezébe van fektetve, kik rendszeren az erdőbíri szolgálatot is teljesítik.

Elméletileg képesített s ez esetben mindenkör a kezelés vezetésevel megbízott erdőterveztekkel csupán a tekintélyesebb egyházi erdőbirtokok rendelkeznek kik egyszerűségi az erdők megörzésére szükséges számú védszemélyzetet is alkalmaznak.

Kisebb egyházi testületek mint nem különben a lelkesek használatában levő erdők csak a legtrikább esetekben kezelteknek szakértő egyének által s ép oly kevésbé van az ily erdők megfelelő őrzetéről gondoskodva.

Eddig a legtöbb egyházi erdő rendszeren őrzeterv nélkül használtanak ki, s a vágás területek akár természetes, akár mesterséges utoni felnyitására egyáltalában kevés gond fordítottak.

A közalapítványokhoz tartozó erdők az összes erdőterületnek csak 1-3 százalékát teszik s a

század részben mint szálardók 99 század részben pedig mint sarjerdők megállapított őrzeterv szerinti és szakértő tisztek által kezeltetve, — kibocsátásuk tarlaszosága biztosítottnak s állapotuk — egészen vére megnyugtatónak tekinthető.

A magán alapítványi erdők igen jelentékeny kiterjedésű, önállóan nem kezelhető s legnagyobb részt csak a szűntetők nembem kibocsátható részletekből állanak, melyek tarlasztásuk után rendszerint többé fel nem újítottak, hanem más mező gazdasági művelés alá vétettek.

A birtokmányok birtokában levő erdők a megeyi őrzetervterületnek 21 százalékát foglalják el és 98 százalékát részben mint szálardók, 2 század részben pedig mint sarjerdők, gazdasági rendszeren őrzeterv alapján a kizárólag szakértő tisztek által kezeltetve s a helyi viszonyokhoz képest megfelelő számú védszemélyzet által őrzeterv és üpolatván, belteljes és tartamos kibocsátásuk mellett igen jó állapotban tartatnak fenn.

A közbirtokosságok tulajdonát képező erdők az összes erdőterületnek 1-2 százalékát képezvén 48 század részben mint szálardók 52 század részben pedig mint sarjerdők többnyire a lehetőleg rendelkezhető s méltán a pusztítással bolygezhető módra használtatnak ki, mihez képest állapotuk is szerfelett szomorú látványt nyújt, — intő jelöl a szakkerületen kezelés, mértéket és határt nem ismerő túlbocsátás és korlátlan legeltetés következményeinek.

Ezek szerint alig vélem szükségesnek arra utalni, miként a közbirtokossági erdők hasonlóan mint a községek és volt úrbéresök erdei, nem csak hogy szakértő tisztek által nem kezelteknek, de gyakran a legprimív őrzetben sem részesülnek.

Erdő művelésről és gondozásról ezen erdőkben nyoma sem található fel.

Ily körülmények között ugyancsak égető kérdésnek tekintem, miszerint a szóban levő erdőkre nézve az 1879. évi erdőörvény 18, 21 és 22. §§-ban letett határozalmayok szigorúan végrehajtásának s az érdeklőt közbirtokosok, a gazdasági rendszeren őrzetervvel bertejlesztésre mint nem különben szakértő tisztek és alkalmas erdőőrök tartására mielőbb s komolyan szorítottassanak.

(Folyt. köv.)

A polgári leány iskolák czélja és még valami.

Két éve már, hogy városunkban a polgári leányiskola első osztálya megnyitottat. E két év alatt éber figyelemmel kísértük: mennyi érdeklőt viseltek; városunk lakossága a megnyitott osztályok iránt? Tiszába van o annak a jövő nemzedék családi életére mélyen kihat, nagy horderejű? Avagy egyáltalán nem tartotta e kicsinyes foglalkozásnak elmélkedni ama magasabb célról, melynek megvalósítását felejtellen Eötvösünk a polgári leány iskoláktól várta? Két év eredménye s ugyan anyai idő tapasztalásai állanak előttünk, melyek összegéből könnyű lesz a megdöbbentő igazságot kimutatni. De mielőtt ezt tenőnk, nem lesz talán érdeketlen rámutatni az okokra, melyek a polgári leány iskolákat égető szükségű tettek, s azok felállításánál megdöntetlen érvekként hatottak.

Haladás korában élünk. As emberi nem jelölő évezredes kutatások eredményeül meggyújtották a felvilágosodás (aklijáját, melynek jótékony fénye elő senkinek sem lenne szabad szemel: elzárlni, bármelyik nemhez tartozzék is. Ée mégis, mit tapasztalunk? Ki volt mondva a jelölő; magasan lobogott már a haladás zászlója, de csak férfiak soroglettek alája, s mondjuk ki bátran: hasznukban — alig fél századdal ezelőt — azok is csekély számmal. Szóban s kis számu, de lelkes csapat, a nemzet minőt s javát számlálta tagjai kör; kik szellemi és erkölcsi erőben a túllenségen tespedő tömeget jóval felül múlták. S ez az oka, hogy bár hosszú küzdelmek árán, de mégis győzött az erkölcsi erő a nyers tömegben; s hála a nemzet fázadhatlan bajnokainak, ma már a gyermekek is bámulják azon keményfejű csekvőnyűséget, melylyel spáink a szellemi haladásra fellívó szószót fogadtak.

De azt mondhatná valaki: hisz e felhívás nem csupán a férfiakhoz intézetett. Hol maradt tehát a másiek nem, mely a természetül öröklött gyors felfogásának következtében a szép és új eszmék iránt a férfúnál fogékonyabb, s így könnyebben lelkesül?

Csalátlakozik, ki azt hiszi, hogy a nők nem fogták fel a haladásra intő szót. Megértették bis ők; sőt a jobbik biányát, szükségét érezték a korszerű ismereteknek; de hiányoztak az utak és módok, melyeken azoknak birtokába juthattak volna. Iskolákat, csekély kivétellel, csupán felekezések állítottak és tartottak fenn, de csakis fők számára; a nők neveléséről pedig egyáltalán senki sem gondoskodott.

De hát a család, melynek közvetlen érdekében állott leány gyermekeinek is minél jobb nevelését adni: nem tett-e meg e tekintetben is minden lehetőt? No már e kérdésre — mai fel fogásunk szerint — bajos volna határozott igennel felelni; és pedig azért, mert ama korban a férfiaknak még társalgási nyelvük is más volt, mint a nők, s egy magyar birtokos vagy táblabíró méltóságán alulnak tartotta gyermekei nevelésére felügyelni. A fiúkat mégcsak olvittek iskolába, hogy legalább a syntaxist olvégozzák; a leányok nevelését pedig egészen nejeikre bízák. A nő aztán, ha gondos anya volt, iskolába küldte leányait; de mivel nők számára még olvni iskolák is csak nagybőv városokban voltak: gyakran maga tanította őket olvasni, (és írni még nem volt általános) fanni, szőni, varni, főzni, sat. szóval mindenre, a mire a kor-követelményei szerint a leánynak szüksége volt. Ez pedig nem igen terjedt többre, mint a monnyit az imént felemlítették; és pedig azért nem, mert a nők még a családi életben is — korlátlanul uralkodó férjével szemben semmi joga, csak kötelességei voltak. S így a nő — néhány jobb családot kivéve — folyton szórakozást hajhászó férjének a szó mai értelmében nem is felesleges, csak első a legmegbízhatóbb cselédje volt.

Azonban ez állapot ma már lényegesen megváltozott. Az emberi szellem egyik diadalánál feltalált gyors közlekedési eszközök nemcsak városokat és megyéket, hanem országokat és népeket hoztak közelebb egymáshoz, minék következtében a haladotabb államok lakóival való gyakori érintkezés, továbbá a rendszeres iskolázás folytán a férfi nem magasabb műveltségre tett azért, s így a nőkel szemben előzőkenyebb lett; de ugyanazon okonál fogva igényel is nagyobbodtak. És ez nagyon természetes, hisz a mindennapi tapasztalás is azt bizonyítja, hogy minél műveltebb valamely nemzet, vagy akár egyes ember: annál nagyobb tiszteletet tanusít a természetűl gyengébbnek alkotott nőnem iránt. Azonban e tisztelet csak akkor lehet állandó, ha nem pusztán külsőség, nem is egyedül az erősebb nem előzetekenyésének kifolyása, hanem ha arra a másik fél is érdemesnek mutatja magát. Ily érdemek pedig nem elegendő a bódító kftés még a természetűl kftésktől nemss szív és feláldozó lélek is csak akkor: ha e két utóbbi realis alapokon nyugvó, szellemi tökével van pttositva Sőt egy lépéssel tovább menő, kimondom, hogy a nő végzetlaja, a családi élet is csak akkor lehet megelégedett és boldog, ha a frigy előre ismert, kölcsönösen tisztelt egyéni tulajdonok alapján fttitett, s a két fél gondolatokra, miveltségi állapota legalább részben egyenlők. S ez nézetem szerint oly nélkülözhetlen, hogy én még csak képzelmű sem tudok műveltetni, ki oly nővel hosszabb időn át megelégedetten tudna élni, kinek körében semmi szellemi élvezetet nem talál.

Üszönszerűleg sejtették, érezték ezt a nők, s hogy a két nem közt levő aránytalanságot némileg kiegyenlítették: az anyák törekedtek leányaikat — nézetük szerint — a legjobb nevelésben részesíteni. De mivel nők számára — mégcsak egy évtizeddel ezelőtt — az elemi iskoláplál magasabb képzettségét nyújtó, nyilvános iskoláink nem voltak, s a kik ezel meg nem elégedtek: kénytelenek valának leányaikat nagyobb városokban létesít nevelő intézetekbe adni. És ez volt a legmagasabb és legjobb kiképzetetés, melyben az anyák leányaikat részesíthették. Azonban kénytelenek vagyunk sajnálattal megvallani, hogy az itt nyert kiképezés csupán a felületés vizsgálók és elfogultak nézete szerint volt kftéglőt. És ezt azért állíthatom ily határozottan, mert biztosan tudom, hogy az ily intézetek tanterve sem jelenleg, sem a múltban, az elemi képzés határain túl nem terjeszkedett.

(Folyt. kfv.)

Állandó választmányi ülés tartott szept. hó 27-én Madách Mátyás alispán előktele alatt. Jelen voltak: Harmos Gábor, Steller Antal, Komjátthy Anselm, Reményfy József, Hanzély László, Moháry Gyula, Terstyánszky István, Pintér Sándor, Sándor Károly, Balás József, Dessewffy Elek, Kövy Tivadar, Luszky Gyula és Wladár Viktor. Az állandó választmány legfőbb tárgyát a megyei 1885. évi költségvetés képezte mely általános és részletes tárgyalás után csekély módosítással lett elfogadva. Terstyánszky István a főügyési fizetést 1500 frtól 1700 frtra javalta emelni, mivel 1500 frt fizetésre jóravaló ügyvéd nem vállalkozik, csupán az, aki nyugdíjra akar lépni. Reményfy József ezen indítványt nem találja indokolhatónak, ellenben azt, hogy a tiszti ügyész fizetése 1200 frtól 1500 frtra emeltessék, az igenis indokolható, mert akkor midőn az ügyvédi magán gyakorlat megengedve nem volt, — onny volt a tiszti ügyési fizetés. Ami pedig azt illeti hogy 1500 frt évi fizetés mellett valamire való ember nem vállalkozik, arra azt feleli, hogy

annak ellenkezője bizonyult: a legközelebbi választás alkalmával, a mikor is 1200 frtra 3 jóravaló jeles ügyvéd pályázott. Az eredeti javaslat szótöbbséggel elfogadtatott. A költségvetés szerint: a központban egy alispáni III ad jegyű 800 frt fizetés mellett, egy árvaszéki iktató, egy ár. irattárnok és közigazgatási bizottsági díjnak s a járásközb minden szolgabíró mellé egy díjnak, végül pedig a szecseányi járás számára egy csendbistosi állomás tervezetlik, mely a javadalmazást figyelembe véve az egyes tisztviselők fizetésének megnagyobbítását s a beállott ruha szükségletet 16000 frttal fogná megnagyobbítani. Ezen összegben alul a közigazgatási ügyek rendezéséről szó sem lehet! A költségvetést fontlebb tárgyaljuk. Ezekben kívül tárgyaltaott több körlevél, u. m. a fehérmegyei, a hadmentességi adó aránylagosabb kivétele iránt, Kassaa város körlevele, a kassai vlt convictus visszaállítására iránt, Fehérmegye körlevele a népevelési egylet megalakítása iránt, Győr szab. kir. város körlevele, hogy a telepek és vállalatok utáni adó az idegen vállalkozók részéről a vállalat helyén fizetessék (a pót adó kivételése végett). Ezen körlevelek részben pártolattak részben tudomásul vétettek. A kisterennoi és kékkői patikká felállításra és betöltése iránti kérvények pártolattak. Nötincs község által a község javára vett kovács műhely megerősítettik, azonban, tekintve azt, hogy a vett ingatlan még az eladók néven áll, s csak a Teknős-féle hagyaték elintézése után lesz a községre átiratható, onnélfogva a községi előjáróság ezen vételből eredhető károsodásért felelősök tétélik. Felirás történeik a regálé ügyben is, hogy a regala csonkítású ügyek törvényileg szabályozatlanok. Végül tárgyalás alá vétett Dessewffy Otto felebbzésé azon szirkvárosi községi határozat ellen, mely a 3 év alatt összegyűlt 362 frt fogyasztási adó hátrálékát az adózók közt az adókulcs arányában kivétel nélkül felosztotta és behajtasát elrendelte. Az ügy beható tárgyalás alá vétett s felolvasattak az alispán által előzetesen bekívánt ügyiratok. A tiszti ügyési vélemény alapján is, kétségtelenül vált, hogy a hátrálékos fogyasztási adó illetékeltlenül vettett ki a nem fogyasztó közbnségre is. Érdemesleg javaslatba azonban nem bocsátkozott a választmány, hanem kiadta az ügyet a szolgabíróhoz vizsgálat végett.

Hírek.

Személyi hírek. Gr. Zichy Nándor szept. hó 29 én B. Gyarmaton Kövy Tivadar uradalmi ügyvéd vendége volt. A gróf itt létevel biztos kapcsolatba hozták a patvarci uradalom megvételét. Gr. Degegnfeld Lajos pedig szept. hó 28 án látogatta meg a saák várost.

A folyó évi szeptember 24-én, a miskolci hadi gyakorlatokról hazsa érkezett honvéd tisztkar tisztelettérre rendezett lakozás magyarszerű vitézségi, fölül volt szás terítéknél. Az alispántól s a törvényeszi elnök-től kezdve, csekély kivétellel részt vett abban az értelmiség díjazsa java. Ftközösítőknben nem volt hiány. A tosztajmáir hírnévre kapott b. gyarmati esperes plébános Imády Károly úr elemben volt, s lelkesedve üdvözölte a hazatérteket, kiemelve a honvédségi intézmény nemzeti fontosságát; Bodnár István helybeli ügyvéd úr felkötésűtőjét az abban foglalt eszmék tekintetéből, egész kiterjedésében a következőkben közöljük: Uraim! a legközelebbi miskolci hadgyakorlatok örvendetes eseményi képeznek magyarszerű történetében; mert katonai tekintélyek véleménye szerint, az aránylag kis idő alatt kiképzett honvédség, becsülettel kiállotta a versenyt a rendszeres hadsereggel. És a nemzetet azon reményre jogosítja fel, hogy a népioklak úgy lesznek berendezve, hogy a hadköteles ifjúság már az iskolában és vasárnapi iskolában, meggyerő az előképezetést: Akkor rövid időmítés után, a honvédség harcai képesége tetemesen fog fokozódni úgy, hogy ha a tisztkar a katonai tudomány színvonalán fog állani és a zászlóaljakk, jól képzett altisztekkel s kiszolgált katonákkal ellátott keretekkel fognak birni: a honvédség ellátva a szükséges műszaki csapatokkal, oly hatalmas hadsereggé alakítható, mely a hazaszeretett által lelkesítve, magyar vezényszó mellett, nemzeti zászlók alatt, minden lehető ellenséggel szemben képes lesz megvédeni a hazát, a királyt és az alkotmányt. Uraim! ha már világgrázúdnoknek azon eszomoru tere jutott osztályrészü, hogy kitudja még hány évtizedig fegyveres békében kell élnünk: a nemzetnek önfentartási kötelessége a honvédelem oly módjáról gondoskodni, a mely mellett az ifjúság életéből éveket, a nemzet vagyonából pedig tömördek milliókat meglehet gazdasákolni. Ilyen honvédelmet csak a honvéd-hadsereg biztosíthat a nemzetnek. Honfűti előzetem stgja, hogy a mai honvédség cseiradók magrátt képezi ezen jövendő magyar hadsereget. Adja Isten, hogy úgy legyen.

Hogy mily vendégszerető a magyar ember és mily loyális a közbe hadsereggel; tisztek iránt (még a Lendl sphaerában is), ezt tanusítja azon eset, hogy

B. Gyarmaton az erre áttalású tiszteket nem csak megvendégelték, de tiszteletükre szept. hó 26-án táncos-estélyt is rendezett a fiatalok, Hanzély Márton által derék segédszolgabírák kezdeményezésére. A táncos-tély a megyeházá kisteremben tartatott meg, s kitűnően sikerült. Kézst vettek, mint táncosnők: Melcher Ferenczné, Harmos Gáborné, Dessewffy Elekné, Baintzer Otóné, Haras Adolfné, Markovics Ödöné, Kovács Sándorné, Tóth Sándorné, Borjáné, valamint: Főkel Mariska, Madách Margit és Sarolta, Fridoczky Matild és Mariska, Bogorics Kaszi és Mikoványi Gizella. A mulatság reggeli 3 óráig tartott. A tiszteket minden este megelégedhettek a tiszteletükre rendezett kedélyes mulatsággal.

Gr. Forgách Antal ur, mint haljnak makacs lábajban szenved Kékkő várában. A gróf család a szűretet Kékkőben fogja megtartani, mely alkalommal Kis Miklós a végleges uradalom tulajdonosa család-jával, meglátogatta a gróf családot.

Mihály napja. Vadkertiől értesítik lapunkat. Szept. 29-kén tartá a vadkerti r. k. egyházi kerület nagydírmű esperesre sőt Farkas Mihály úr névnapot nagy számmal megjelent tisztelet körében, kik öszesereglettek, hogy jó kívánataikkal róják is a tisztelet adóját a vendégszerető házi úr iránt az igen izletes ünnepi ebéd alatt a szokásos pohár köszöntések elejét a tosztek nagymestere B. Gyarmat érdeműs plébános, nagyágos és fttisztelendő lovag Imády Károly úr mondotta az ünnep hősvé ugyanó még több sikerült felköszöntőt is mondott a vendég koszorú egyes tagjára, nevezetesen: a romhányi és nagygorosi esperes plébános, az ebéd közben megjelent Horváth Mihály honvéd százados és Iancsik Mihály alsópalojti plébános urakra, továbbá Tillmann Károly primási uradalmi felügyelő és Heasterzényi János pénztárnok urra. A házi gaszta meleg szavakban köszönte meg a tisztelet sngallia jókívánatokat, s a vendégek emelkedeti hangulatban oszlottak szét naplementekor.

Mint felsőbb körökben hírlík, az esztergomi főkftáplán úresedésben levő két kanonoki állomás betöltésére kizemelt egyházi férfiak közt városnak érdemekben gazdag plébános, fttisztelendő lovag Imády Károly úr is szerepel. Valóban megérdemelend ezen magas kitüntetést oly férfit, kinek a közevelés és haza ügyében tanusított számos érdemeit hazánk apostoli királya is már elismeré.

A helybeli sárdaiskolában a jelen tanévben leánykák számára a francia-angol és német nyelvből valamint a songorizásból rendszeres magánokadékokat tartanak. A francia és angol nyelvtanulási díja havonként 2 ft, s német nyelv havonként 1 ft, a songora tanítás díja havonként 5 ft. A francia és angol nyelvből gyakorlottabb leánykák és hölgyek számára társalgó órákat is adnak havonként 2 frt tandíjjal.

Az országos vásár B. Gyarmaton szept. hó 26. és 27-én igen gyér volt, pedig az s. Mihályi vásár más időben a népesebbek közé tartozik. szarvasmarhában nem volt hiány a kereslet azonban túl csekély volt, s csak kevesen adhatták el a lábas jószágot. A kereskedő boltok és sátrak az unalmaságig üresek voltak.

Színészelnök a mai nappal az utolsó előadást tartják s már egy két nap múlva elutaznak Beszterczabányára, hol Völgyi György igazgató úr a színésznét az egész teli időnyre kibérelte. A színházulat népszimfú és dráma erővel teljesen megvolt elégedve a közbnség, s ez elég szép, és vizsgáztaló tudat a távozó igazgatóra, ki már 30 év óta mindig tisztességes társulat fenntartásán buzgólkodik. — Losoncra mint haljnak október 15-én Tóth Béla jelenleg Esztergomban működő színigazgató kézzli.

A város köztisztviselők örvendő derék bíráját: Baross Mihály urat, névnapján szívesen tiszteletük meg a „Márton” alatt. Szept. hó 29-én Dr. Bogdán Mihály eszterdoros úrnál pedig szept. 28. gyűlt össze többnyire honvéd tisztekből álló szép társaság.

A Tráza Váró köztli vicinálle út egészen járhatatlan. A trázsiak, hogy valamit tgyessenek, boróka galyakat raktak helyel-helyel a (vagy) utra, melyet a víz szépen ellepet, s most nincs rá eset, hogy azon baj nélkül lehetne átjárni. — Felhívják ezen községek munkaszeréit, hogy a bekövetkező őzi eső előtti lendítsenek ezen uton valamit.

Hálálózás. Dömök Pál né szül. Budocz Mária léte 36-ik évében szept. 21-én Mohorán elhalt. — Losoncra Náray Jánosné szül. Gellén Emma 22 éves korában elhunyt szept. hó 21-én. Áldás lengjen poraik felett!

Hivatalos hajtó vadászát. A miniszterium elrendelte, hogy csabi és pribeli erőkben, hol a vadászok elszaporodtak, — hivatalos hajtó vadász tartassék meg. A vadász szept. hó 29-én Bodocz Imre szolgabíró úr kikötésével mellett megis történt azonban, mivel kevés hajtó jelent meg, a vadászatkak Dessewffy egy kiváló nyúlászka lett eredménye.

As első m. ált. biz. társulat biztosító közbiz-
 sége megyékben folyását szaporodik. Legközelebb
 azon helyekre lesznek, hogy megyék részéről a biz-
 tosítók statisztikai kimutatásait közli. Ezen sz-
 aporodás mindenesetre csak azt igazolja, hogy a tár-
 sulat iránti bizalom folytonosan nagyobbodik. Az es
 évtben történt károsítók kártalanítása a biztosítók ál-
 talános megelégedésével találkozott. A kártalanítási
 összegek is gyorsan és a legpontosabban fizetettek.
 E meggyőzősödött solid magyar intézmény, minden
 más a gomba módon szaporodó intézetekkel a ver-
 senyt kiállva, jótékonyan hat vészre gazdasági érde-
 keinkre is.

Új zeneművek. Táborzky és Parsch zenemű
 kereskedésben Budapesten megjelent. „A szép sa-
 zony kossza” népszimfóniából. Alföldi hangok. Az apád
 az anyád csellagát (Elmennék én tobzósztok) Kis ker-
 tember rózsafa. (Mégérdemi az a lány) Zűg a szelők.
 Nem azért jöttem én ide. Huber Sándortól Ára 80 kr.

Nógrádmegyei hivatalos értesítő.

Nógrádmegye lakiteles közigazgatási bizottságá-
 nak 1879. évi 938. számú határozata alapján csesznel
 közhírré tétetik, hogy Somoskődy Istvánnak a vecsekliői
 határban 34 hold 1346 □ öl szántóföld és 282 hold

1417 □ öl erdei legelőből álló birtoka kincstári és
 községi tartozások fedezésére az árverés napjától szá-
 mitandó 2 egymás utáni évre folyó évi október 7 én
 délelőtt 10 órakor Vecsekliön a közigazgató hivatalban
 tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatni.
 Kiáltási ár egy évre 150 frt.

A haszonbéri összeg felvételként előre Vecsekliő
 község házánál fizetendő.

Bérlő a haszonbér tárgyát képező ingatlanok után
 járó összes folyó adókat fizeti, ugy szintén a bérleti
 szerződés megkötésével járó bélyeg és egyéb költségek
 is őt terhelik.

Bánatpénz 15 frt o. ó

Azon gyakrabban előfordult esetekkel fogva, hogy
 egyes közigazgatók és végrehajtók az árverési hirdet-
 ményeket a „Hivatalos értesítő”-ben lesendő közzététel
 végett csak kevéssel az árverés hatánapja előtt küldik
 be és onnélfogva azok a kitűzött hatánap előtt meg
 nem jelenhetnek, tekintve, hogy ez nem csak a végre-
 hajtsát szenvedők és az árverési objektók érdeke ellen
 van, de sőt törvényellenes: felbírattak a községi elől-
 járók és végrehajtók, hogy az árverési hirdetményeket
 ezáltal oly időben küldjék be, hogy az árverés határ-
 napja előtt legalább 15 nappal beérkezzenek.

8522—1881. A cs. és kir. 25 ik gyalogezred had-
 kieg. parancsnoksága közli f. évi szeptember hó 5 én
 5448. sz. a kelt megkeresésével a folyó évi katonai
 ellenőrzési szemlék határidejét.

Végzés. Hivatkozással a f. évi augusztus hó 24 én
 7686 sz. a kelt rendeletomra, mely szerint minden a
 község területén tartózkodó cs. és kir. község hadsereg-
 beli katoná eről értesítendő és kitanítandó, — az
 ellenőrzés kövekeső napokon a kövekeső sorrendben
 fog megtartatni: október hó 10 én A. Szécsényben, 11 én
 Kékkön, 13 én B. Gyarmaton, 15 én Ilombányban, 16 én
 Rátásgón: 17 én Kruszegon, 19 én Sairátok, 20 én Ecsé-
 gen, október 11 és 12 én Szécsényben, 14 én Karancs-
 ságon, 16 én Kisterennön, 17 én Salgótarjánban az
 idegenekre, 18 én Salgótarjánban a helybeliekre, 19-én
 Füleken, 21-én Málnapatakon, 11 én Divényorosziában,
 24 én Losoncson. Az utószemle f g megtartatni Loson-
 cson f. évi november hó 14 én Utasítottak a főszolgá-
 bírók és losoncai polgármester, hogy ezen itt megjelölt
 hatánapokra megjelenni kötelezett község hadseregbeli
 katonák kitanítása iránt intézkedvén, a kijelölt he-
 lyekre az illető előjárókat is katoná nyilvántartási
 könyveikkel kirendeljék és saját nyilvántartási főköny-
 veikkel maguk is megjelenjenek.

B. Gyarmaton, 1881. szeptember 12.

Madách Károly,
 alispán.

Feloldó szerkesztő

Horváth Danó.

HIRDETÉSEK.

„ORSZÁG-VILÁG.”

Az „Ország-Világ” cz szépirodalmi képes lap folyó 1881. évi október 1 én harmadik évfolyamába lép. Két évi eddigi pályafutásában a magyar olvasó közbizség oly páratlanul meleg támogatásával találkozott, minőt szépirodalmi lap hazánkban eddig fel nem mutatott.

Érdeklősebb eredeti és fordított regényei, novellái a kisebb elbeszélései, nagyszámú hasznos ismeretterjesztő cikkei a mulattató közleményei, va-
 lamint gazdag, választékos illusztrációi, melynek java része kifogástalan művészi kivitelű tűntetett fel első pillanatra meghódították a magyar közönséget.

A lap szerkesztője és kiadója mint eddig, úgy a jövőben is mindent el fogna követni, hogy az Ország Világot a hasonlóan európai lapokkal
 egyenlő színvonalon tartásák. Kitűnő munkatársaink bosszu névsora keznekedik a szellemi rész kifogástalan tartalmáért, a mi pedig az illusztrációkat illeti,
 a legjobb művészi erőket nyerték meg legújabbban a kiadók nem csakely áldozatok árú a lap művészi illusztrálására.

Az „Ország Világ” ezután is kéthetenkénti füzetekben jelenik meg, minden második szombaton. Az egyes füzetekben levő 10—12 csesz és művészi
 kivitelű képes kívül minden második füzet mint eddig, úgy ezután is pompás fénynyomatú képmellékleteket fog hozni vastag kartonpapíron, melyek
 bármely urak méltó díszítésül szolgálhatnak.

A lap előfizetési ára bérmentes szétküldéssel:

Egész évre 10 frt., Félévre 5 frt., Évnegyedre 2 frt 50 kr.

Előfizetési pénzek postautalványon az „Ország Világ” kiadó hivatalához (Budapest koronaherceg utca 3. sz.) küldendők, honnan a füzetek a
 legnagyobb postosszággal küldetnek szét.

Megrendeléseket minden könyvkereskedő elfogad.

Mutatványszám kívánatra ingyen!

Hirdetmény.

Az 1882. évre bányafa szállításra ezennel nyilvános pályázat nyitattik. Szállít-
 andó volna a társulat bányaművejhez Salgó-Tarjánban:

27,000	darab	2 méter	hosszú,	14 cm.	vastag	a vékonyabb végén
40,000	„	2 ¹ / ₂	„	„	16	„
15,000	„	3	„	„	18	„
10,000	„	3 ¹ / ₂	„	„	20	„

bányafa továbbá:

55,000	darab	1 ¹ / ₂	méter	hosszú,	12 cm.	vastag
10,000	„	1 ¹ / ₂	„	„	14	„
1,500	„	2 ¹ / ₂	„	„	15	„

talpfa és 37¹/₂ köbméter külőfűle párkányfa.

Elfogadtatnak minden tárgyatfélék (november és deczemberi tarolás) és megfelelő olcsóbb áron bá-
 nyafák feydfából is, (lucsfenyő, gyantafenyő, jegenyefenyő.) Bűkkfa nem. Az összes fák lebomozott állapotban.
 A szállításuk november havában megkezdve körülbelül egyenlő havi részletekben eszélendők;
 vagy több is szállítható előre. Ajánlatok részenkénti szállításra is elfogadtatnak.

Az ajánlatok folyó 1881. évi október hó 15-ig a bányá-igazgatóságához Salgó Tarjánban inténdendők;
 hol a többi részletes feltételek is megtudhatók.

Kelt Salgó Tarjánban, 1881. évi szeptember 14 én.

A bányá-igazgatóság.

Házeladás

a 643. számú (Robbly-féle) ház szabadszékéből
 eladó, bővebb felvilágosítást ad **Eihenicszky**
Flois B. Gyarmaton.

Eladás.

100 darab válogatott nagy hitelimi való örök
 és 8 darab mustira hitelimi való örök eladó. Alul-
 írottaktól F. Sápón u p. Pencs, kik keresnek 300,
 egysz 500 db birkákat felőből tartásra

Gianoné testvérek,
 haszonbérletők.

Legjobb	osztályozásra	alkalmas!
Eredeti	Mayer	trier
22,000 50p becsérté- ben		A gyári jelvény kivánat- sók
	GROSSMANN J.	
Vászi kúrtól 76.	BUDAPEST	Vászi kúrtól 76.

Pályázati hirdetmény.

A b.-gyarmati takarékpénztárnál megüresedett hivatal segédi állomásra ezennel
 pályázat nyitattik, folyamodók 1881. évi október hó 20-ig az igazgatóságnál beadandó saját
 kezűleg írt és aláírt kérvényeik mellett a *könyv és udvoitalben, a magyar, német és tót*
 nyelvben való jártasságukat, eddigi alkalmaztatásuk, erkölcsi magaviseletük, életkoruk,
 honosságuk, állapotuk és védkötelezettségi viszonyukat hiteliesen kimutatni tartoznak.

Ezen állomás egy évre csak ideiglenesen 500 frt javadalmazással ültetik be,
 Állandósítás esetében 600 frt és 5 évenként 10-százéttalival emeltetik.

A megválasztott hivatalát legalább egy hó alatt elfoglalni, hivatalba lépése előtt
 fizetőségnek készpénzét készpénzen, vagy állampapírokban, vagy kellőleg biztosított köt-
 vényekben biztosítékképp letenni tartozik.

Kelt B.-Gyarmat, 1881. szeptember 18-án.

A b.-gyarmati takarékpénztár igazgatósága.